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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 
 
n. 4/2015 del 5 ottobre 2015 
L’anno 2015 il giorno lunedì 5 alle ore 15:40 del mese di ottobre presso la Sede Istituzionale 
dell’Ordine sita in via G. Carducci n. 11 in L’Aquila, il Consiglio Regionale dell’Ordine degli 
Psicologi si riunisce con la presenza dei consiglieri: 
 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

Di Iullo Tancredi Presidente x  
Cicconi Ulderico Vice-Presidente x  
Cottone Alessandra Ida Segretario  x 
Tenaglia Arturo Tesoriere x  
Legge Emanuele Consigliere x  
Manfreda  Paolo Consigliere x  
Paris Angela Consigliere x  
Mammarella Nicola Consigliere x  
Zoppo  Luigi Consigliere x  
Bellaspiga Lisa Consigliere x  
Marinelli Stefania Consigliere x  
D’Amico Cinzia Consigliere x  
D’Angelo Marida Consigliere x  
Collevecchio Angelo Consigliere x  
Campitelli Marco Consigliere x  

 
Presenti n. 14  Assenti n.1 

Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui seguenti punti posti all’ordine del giorno: 
 

1. Lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente; 
2. Ratifica Delibera Presidenziale n.5; 
3. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 
4.  Documento P.S.R.: comunicazione del Vice - Presidente Dott. Cicconi; 
5.  Percorso sperimentale Psicologo Scolastico: esame e discussione   
6. L.R. 12/2014 “Disposizioni in favore degli alunni con Disturbo Specifico di Apprendimento”: 

esame e decisioni in merito; 
7. Sostituzione componente Commissione paritetica Università Ch – Pe; 
8. Mozione per la modifica del Regolamento Interno per il funzionamento del Consiglio; 
9. Comunicazioni del referente alla Formazione Consigliere Mammarella; 
10. Comunicazioni del Presidente. 
Chiusura dei lavori del Consiglio 

 
Ore 18.45 Sessione deontologica 
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In assenza della segretaria, dott.ssa Cottone Alessandra, il Presidente incarica il Consigliere 
Campitelli Marco di svolgere le funzioni di Segretario del Consiglio odierno redigendone il verbale. 

1° PUNTO O.d.G.:  
Il Presidente da lettura del verbale della seduta del 20/07/2015 e ne chiede l’approvazione. 

VOTAZIONE:  
Favorevoli: Cicconi, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Zoppo, 
D’Angelo, Marinelli, Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico, Di Iullo. 
I consiglieri Zoppo, D’Angelo, Marinelli, Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico dichiarano di 
approvare con la riserva che venga aggiunta la dichiarazione a verbale da loro stessi resa in forma 
scritta. 
Contrari:  nessuno. 
Astenuti: nessuno. 
 
Il consigliere D’Amico chiede che i verbali vengano inviati in anticipo. 
 

2° PUNTO O.d.G.:  
Ratifica Delibera Presidenziale n. 5: Iscrizioni. 

VOTAZIONE:  
Favorevoli: Cicconi, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Di Iullo. 
Contrari:  nessuno. 
Astenuti: Zoppo, Bellaspiga, Marinelli, D’Amico, D’Angelo, Collevecchio con la seguente 
motivazione: “Non siamo contrari al contenuto della delibera tuttavia la riteniamo un errore 
procedurale in quanto la legge 56/89 art. 9 prevede che sia il Consiglio a procedere all’iscrizione e 
all’art, 14 si prevede la convocazione del Consiglio ogni qual volta se ne presenti la necessità e il 
mantenimento aggiornato dell’Albo è compito del Consiglio”.  
 
 
3° PUNTO O.d.G.: (Allegato n.° 1) 
REISCRIZIONI: 

1. FERRANTE MASSIMILIANO N. 1422 (Reiscrizione stesso Albo) 

ISCRIZIONI: 
1. PASSERI CHIARA N. 2600 
2. PROSPERINI CRISTIAN N. 2601 
3. SISTO NOEMI N. 2602 
4. MARIANI MICHELA ANNA N. 2603 
5. CIUFFI SIMONE N. 2604 
6. VALENTE ANNARITA N. 2605 
7. FULGINIDI GIUSEPPE N. 2606 
8. PENDENZA GIOVANNI N. 2607 
9. MARCHIONNI MARTINA N. 2608 
10. TENAGLIA MARCO N. 2609 
11. DI BARTOLOMEO MARIO N. 2610 
12. DRUDI SARA N. 2611 
13. ELPIDIO CARLO PASQUALE N. 2612 
14. TESTI MARIA ELENA N. 2613 
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15. MARCIANO VERA N. 2614 
16. SABATINI MARIA N. 2615 
17. PLANAMENTE MARZIA N. 2616 
18. SPALLONE MARIA ROBERTA N. 2617 
19. D’ADDARIO LISA N. 2618 
 

TRASFERIMENTI:  
1. TANGARI FRANCESCA  N. 2619  (Proveniente dall’Albo Puglia)  

VOTAZIONE:  
Favorevoli: Cicconi, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Zoppo, 
D’Angelo, Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico, Marinelli, Di Iullo. 
Contrari:  nessuno 
Astenuti: nessuno. 
 
 
4° PUNTO O.d.G.:  
Il Presidente introduce il documento oggetto di esame denominato Linee di sviluppo della 
Psicologia nel P.S.R. 2015 (Allegato n.° 2) redatto congiuntamente all’AUPI e chiede al vice-
Presidente di illustrarne i contenuti. 
Il Vice - presidente Cicconi illustra le linee ispiratrici del documento e i suoi contenuti con il quale 
si è voluto essenzialmente delineare le linee di sviluppo della Psicologia all’interno del P.S.R., 
precisando che lo stesso, al momento, è stato portato al tavolo intersindacale e che successivamente 
si intende portarlo a conoscenza dei decisori politici regionali. 
Il Consigliere Manfreda aggiunge che esso permetterà alla psicologia di essere presente in maniera 
significativa e specifica nei servizi sanitari. 
La Consigliera Bellaspiga si dichiara favorevole e consiglia di introdurre nello stesso un paragrafo 
inerente gli studi sull’efficacia della Psicologia in termini di salute e maggiore benessere per la 
comunità sottolineando anche il contributo alla riduzione dei costi del S.S.N. 
Il Presidente accoglie la proposta della consigliera Bellaspiga e pone ai voti. 

VOTAZIONE:  
Favorevoli: Cicconi, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Zoppo, D’Angelo, 
Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico, Marinelli, Di Iullo.  
I consiglieri Zoppo, D’Angelo, Marinelli, Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico dichiarano di 
approvare con la riserva che il documento venga integrato così come richiesto. 
Contrari:  nessuno. 
Astenuti: nessuno. 
 

5° PUNTO O.d.G.:  
Il Presidente illustra il progetto denominato “Percorso sperimentale Psicologo Scolastico” negli 
Istituti Scolastici (Allegato n.° 3), da realizzare d’intesa con l’U.S.R.. 
Comunica che lo stesso progetto è frutto di una richiesta del Direttore dell’U.S.R. dott. Ernesto 
Pellecchia con cui, dal momento della stipula del Protocollo d’Intesa, è in corso un dialogo proficuo 
per la Psicologia e per lo sviluppo della professione nella scuola.   
Il progetto in parola, realizzato di concerto con il consigliere Mammarella, è da intendersi working 
in progress potendo subire modifiche nei tavoli di concertazione con lo stesso U.S.R. e con i 
decisori politici. 
Con il progetto, lungi dall’idea di voler dare lavoro, cosa che peraltro non compete all’Ordine, si 
vuole promuovere la Psicologia nella scuola e per questo lo Psicologo dovrà entrare nel discorso 
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promosso dalla scuola sull’inclusività, sul tentativo di ridurre le disuguaglianze, le differenze, e nel 
prevenire i disagi che ogni alunno può manifestare nel corso di studi, anni questi che, coprendo tutto 
il periodo evolutivo sono connotati da processi di crescita non sempre facili e agevoli  
Inoltre lo Psicologo dovrà essere impegnato nella promozione della professione anche attraverso la 
creazione di raccordi funzionali con le altre professionalità già operanti nella scuola e con lo stesso 
territorio 
Da ultimo nel progetto è previsto una valutazione di esito finale. 
Il Presidente sarà parte del coordinamento di tale progetto unitamente all’USR e non sarà l’Ordine 
ad occuparsi dell’avviso di reclutamento dei professionisti ma si riserverà di individuare e proporre 
i criteri di accesso all’avviso stesso.  
Il Dott. Manfreda ribadisce la necessità di strutturare sportelli scolastici di psicologia finalizzati ad 
ascoltare il reale disagio scolastico e propone di creare una “cabina di regia” dove stabilire la 
modalità operativa dei professionisti. 
Il Presidente precisa che il Progetto dovrà essere coordinato dall’Ordine e finalizzato a garantire 
non solo un intervento proficuo, ma anche modalità relazionali adeguate a gestire i rapporti con le 
figure che operano all’interno e all’esterno degli Istituti, nonché essere promotore della Psicologia.  
La Consigliera Marinelli riflette sul nome del Progetto e la dicitura “sperimentale” in quanto esiste 
già una legge sullo psicologo scolastico e quindi potrebbe essere non ben descritta. Aggiunge una 
riflessione sulla tariffa oraria dello psicologo scolastico proponendo una tariffa oraria minima che 
non sia troppo bassa in modo da creare un precedente per cui gli psicologi non possano chiedere in 
futuro una somma maggiore rispetto a quella proposta nel Progetto.  
Il Presidente accoglie tale riflessione condividendola, ma riflette anche sul fatto che è necessario 
creare una proporzione adeguata tra budget disponibile e psicologi coinvolti, sottolineando che 
l’opportunità per la categoria di inserirsi in tali contesti è importante e da non perdere. 
Il Vice-Presidente si sofferma sull’importanza di coinvolgere fin dall’inizio i colleghi che lavorano 
in quel distretto/territorio in modo da favorire l’inserimento degli psicologi scolastici nella rete 
degli psicologi territoriali al fine di individuare al meglio le problematiche o gli aspetti virtuosi 
emersi fra scuola e territorio. 
La Consigliera D’Amico si dichiara favorevole con quanto detto dal Vice-Presidente sottolineando 
la necessità di un obiettivo specifico nell’individuazione delle problematiche emerse sul territorio. 
Il Presidente invita a individuare i criteri specifici per la scelta di tali psicologi. 
Il Dott. Legge a proposito dei criteri che si andranno ad indicare evidenzia la necessità di non 
utilizzare la specialità in Psicoterapia, dando rilievo a Master universitari specifici. 
Vengono proposti i criteri per la selezione: 
1) Cinque anni di iscrizioni all’albo 
2) Master in Psicologia Scolastica e/o DSA   
3) Esperienza di almeno due anni anche non continuativi  
4) Anzianità di iscrizione  
5) Data di nascita. 
6) Ai fini della valutazione non verrà calcolata la specializzazione in Psicoterapia 
 

Il Consiglio è unanime nel decidere che questi criteri si applicano in funzione degli obiettivi previsti 
per questo progetto e come sopra indicati. 

Il Presidente sulla proposta della Consigliera D’Amico di includere solo gli Psicologi residenti in 
Abruzzo, si riserva di verificare tale possibilità sotto il profilo normativo. 

VOTAZIONE:  
Favorevoli: unanimità dei presenti. 
Contrari:  nessuno. 
Astenuti: nessuno. 
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6° PUNTO O.d.G.:  
Il Presidente riprendendo quanto già esposto nel precedente Consiglio illustra come sono proseguiti 
i lavori del tavolo regionale sui DSA e su come si è giunti all’approvazione della Legge in parola da 
parte del Consiglio Regionale in data 16 settembre u.s.. Riferisce di una interlocuzione con 
l’assessore Marinella Sclocco alla quale sono state anche inviate proposte emendative.  
Da ultimo con riferimento alle criticità emerse nella Legge Regionale in parola, non ultima la 
presenza del Pedagogista clinico propone al Consiglio di chiedere una consulenza legale in merito, 
non escludendo la possibilità di consultare un avvocato costituzionalista. 
Il consigliere Zoppo concorda con il Presidente nel chiedere tale consulenza legale, facendo 
attenzione alla voce di bilancio dedicata a tali spese. 
Il Presidente afferma che la voce di bilancio è sufficientemente capiente e ribadisce comunque che 
in questa fase ci si limiterà solo alla richiesta di un parere legale.  

VOTAZIONE:  
Favorevoli: unanimità dei presenti. 
Contrari:  nessuno. 
Astenuti: nessuno. 
 
Alle ore 18:30 si concorda per una pausa dei lavori di 15 minuti.  

Alle ore 18:45 riprendono i lavori. 

7° PUNTO O.d.G.:  
Il Presidente rende nota ed accoglie la richiesta della Dott.ssa Cottone che per motivi personali non 
può più far parte della Commissione Paritetica per il tirocinio professionalizzante istituita presso 
l’Università “D’Annunzio” CH-PE.  
Il Presidente in considerazione delle capacità di mediazione e delle conoscenze sia delle esigenze 
dell’Ordine che dell’Università, propone la nomina quale componente del consigliere Mammarella. 
Il consigliere Collevecchio propone il consigliere Luigi Zoppo e il Presidente, ribadendo quanto 
sopra affermato, respinge la proposta del consigliere Collevecchio. 
I consiglieri Collevecchio, D’Amico, Bellaspiga, D’Angelo, Marinelli, Zoppo ritirano la proposta.  
Si pone ai voti la proposta del Presidente 

VOTAZIONE:  
Favorevoli: Cicconi, Tenaglia, Legge, Paris, Manfreda, Campitelli, Mammarella, Collevecchio, 
D’Amico, Bellaspiga, Marinelli, D’angelo, Zoppo, Di Iullo. 
Contrari:  nessuno 
Astenuti: D’Angelo con la seguente motivazione: “Non ho nulla in contrario al collega Mammarella, 
ma votare a suo favore sarebbe dire che gli altri colleghi non hanno le capacità di mediazione 
precedentemente citate”. 

 
8° PUNTO O.d.G.:   
Il Presidente porta a conoscenza l’intero consiglio della mozione presentata in data 2 ottobre 2015 
prot. n. 940 da parte dei consiglieri Collevecchio, D’Amico, Bellaspiga, Marinelli, D’Angelo, 
Zoppo, mozione peraltro anticipata in data 7 agosto 2015 nel momento in cui veniva richiesto la 
convocazione del consiglio ex art. 14 Legge 56/89. 
Il Presidente comunica che il Regolamento Interno per il funzionamento del Consiglio approvato in 
data 20 luglio u.s. all’art.5 così recita: “Il fascicolo con quanto di utilità ai fini della discussione 
dell’O.d.G. è depositato presso la Segreteria almeno cinque giorni prima della data di seduta ed è 
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trasmesso ai Consiglieri le settantadue ore immediatamente precedenti la seduta tramite mail, 
Pec.”. 
In assenza dei requisiti richiesti come sopra indicati la mozione poteva anche non essere portata in 
Consiglio, ciononostante il Presidente ritenendola importante e al fine di non violare il disposto ex 
art.14 L.56/89 e lo stesso art. 4 del Regolamento Interno per il funzionamento del Consiglio, 
accoglie la mozione presentata in data 2 ottobre 2015 come sopra indicato e propone, vista la 
complessità dell’argomento e la necessità che tutti i consiglieri possano formarsi un giudizio da 
portare successivamente all’esame del Consiglio, di rinviare l’argomento al Consiglio di novembre 
p.v.. 

VOTAZIONE:  
Favorevoli: Cicconi, Tenaglia, Legge, Paris, Manfreda, Campitelli, Mammarella, Di Iullo. 
Contrari:  D’Angelo, Collevecchio, D’Amico, Bellaspiga, Marinelli, Zoppo. 
Il consigliere D’Angelo dichiara che l’art. 5 del regolamento dispone che l’O.d.G. può essere 
modificato solo all’unanimità dei consiglieri. 
Il Presidente motiva la richiesta di rinvio e la relativa votazione in virtù del vulnus iniziale di cui 
all’articolo 5 del Regolamento di Funzionamento del Consiglio e ricorda che la mozione in parola 
preannunciata il 7 agosto è pervenuta al protocollo dell’ordine il giorno 2 ottobre 2015 numero 940 
e che sempre a norma di Regolamento in presenza di una richiesta dei consiglieri si hanno sessanta 
giorni per convocare il Consiglio e quindi il Presidente ha inserito il punto all’ordine del giorno 
come suo dovere a cui però non è seguito pari senso del dovere, come peraltro preannunciato, da 
parte dei consiglieri firmatari. Nel Consiglio dell’Ordine tutti i consiglieri hanno pari diritti con 
riferimento alla possibilità di documentarsi sui punti all’O.d.G., diritti che non possono riservarsi 
solo ad alcuni in virtù della pretesa di considerarsi “opposizione” ruolo e pretesa che non hanno 
motivo di esistere in un Consiglio dell’Ordine in quanto quest’ultimo non è equiparabile ad un 
Consiglio Comunale. 
A questo punto il Presidente, ritenendo esaurito il punto con la votazione di cui sopra chiude la 
discussione. 
Astenuti: nessuno. 
 
Alle ore 19:26 escono i consiglieri Zoppo e Marinelli.  

 
9° PUNTO O.d.G.:  
Il consigliere Mammarella riferisce circa le proposte ricevute dalla Dott.ssa Costantini e dal Dott. 
Albanello. Il consigliere Mammarella dichiara che “…così come formulate, entrambe le richieste 
non presentano indicazioni chiare sul coinvolgimento dell’Ordine. Ad esempio non sappiamo se 
viene richiesto un patrocinio o un contributo per la svolgimento di tali attività, inoltre i temi delle 
attività proposte non rientrano nelle linee programmatiche sull’individuazione e lo sviluppo di 
nuovi ambiti della professione. Pertanto le due proposte nella forma presente non possono essere 
accettate.” 
Il Consiglio propone di riformulare le proposte in modo più preciso. 

VOTAZIONE:  
Favorevoli: unanimità dei presenti (sono assenti i consiglieri Zoppo e Marinelli). 
Contrari:  nessuno. 
Astenuti: nessuno. 
 

Alle 19:33 rientra il consigliere Zoppo. 
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10° PUNTO O.d.G.:  
1) Il Presidente comunica che il nostro Ordine è stato inserito all’interno del tavolo di 

discussione della Consulta provinciale delle professioni della Camera di Commercio di 
L’Aquila. 

2) All’evento del 20 novembre p.v. organizzato a L’Aquila dal Consiglio Nazionale parteciperà 
l’Architetto Fuksas. 

3) Il Presidente riferisce sul Convegno internazionale del 3 e 4 ottobre 2015: Psicologia Clinica e 
Psicoanalisi tra Diagnosi e Terapia. 

4) Resoconto della giornata organizzata dall’Ordine sul DSM 5 – con i 7 crediti ECM (evento 
del 1 ottobre 2015) 

 
Alle 19:55 Il Presidente dichiara chiusa la seduta e la aggiorna alle ore 20:00 per la Sessione 
Deontologica. 

 
Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi 
allegati nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, 
contestualmente, se ne dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione 
Trasparente”. 

 

 

Il Presidente 
Dott. Tancredi Di Iullo 

Il Segretario 
Dott. Marco Campitelli 

 
 
 


